

近相当于再造了一个长沙

五年湖南GDP增量相当再造了一个长沙

| 图解湖南“十四五”经济社会发展成就

10月15日，省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会，发布“十四五”全省经济社会发展“成绩单”。

过去五年，全省上下牢记嘱托、奋勇争先，全面贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，在省委、省政府坚强领导下，有力有效应对内外部发展形势变化和多重压力考验，集中精力办好自己的事，推动经济社会发展取得全方位历史性成就，“十四五”规划《纲要》确定的目标任务总体完成，重大战略任务、重大政策举措全面落地，重大工程项目顺利推进，高质量发展迈出坚实步伐，湖南在全国的地位更加凸显，“三高四新”美好蓝图正一步一步变为生动现实。

其中，从经济总量看，2023年全省地区生产总值跨过5万亿元台阶，2024年达到5.32万亿元，预计今年增长5.5%左右，5年增量预计超过1.2万亿元，如果按照长沙2020年的地区生产总值1.21万亿元来算，相当于再造了一个长沙；打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地实现标志性突破；五年来，湖南坚持把群众急难愁盼作为工作着力点，连续不间断实施“十大重点民生实事”，让美好生活更加可感可及。

近5年GDP增量相当于再造了一个长沙

过去五年，湖南经济社会发展取得全方位历史性成就。

“三个高地”建设取得标志性突破

打造国家重要先进制造业高地实现标志性突破

五年来，湖南制造业的家底更加厚实
工业领域千亿级企业新增1家、达到4家
百亿级企业新增24家、达到53家
形成5个国家先进制造业集群 数量居全国第五、中部第一

世界工程机械企业50强中有5家在湖南
中国每生产10台中小型航空发动机就有9台“湖南造”
电力机车、特高压变压器、电抗器全球市场占有率均居第一
新能源汽车产量跃居全国第五

民生福祉获得持续改善

五年来，湖南坚持把群众急难愁盼作为工作着力点
为了呵护“一老一小”
湖南新建城区100%配建养老服务设施
2024年末已建成托位27.23万个，是“十三五”末的3.75倍

为了让每个人都享有公平而有质量的教育

全省建成101所芙蓉学校、100所“徐特立项目”学校
分别增加优质义务教育学位14.6万个、普通高中学位6.6万个

为了破解群众看病难、看病贵问题，深化“三医联动”集成改革

建成紧密型县域医共体142个
基本医疗保险参保率稳定在95%以上
人均预期寿命较2020年增长了1岁以上

大家在生活中也能切身感受到，出行更方便了、生活更便捷了

“十四五”期间，湖南建成张吉怀、常益长高速铁路
把高速公路总里程提升到8000公里以上
实现“市市通高铁、县县有高速”
县乡村三级物流网络覆盖全部行政村
现在在农村也能体验到“手机下单、快递到家”的现代生活方式

连续不间断实施“十大重点民生实事”，让美好生活更加可感可及。

成功举办四届中非经贸博览会

对非贸易规模保持中西部第一

经贸“朋友圈”拓展至235个国家和地区

制造业的家底更加厚实，加快建设科技强省，湖南开放的大门越开越大。

从经济总量看

2023年全省地区生产总值跨过5万亿元台阶
2024年达到5.32万亿元，预计今年增长5.5%左右
5年增量预计超过1.2万亿元

如果按照长沙2020年的地区生产总值1.21万亿元来算
相当于再造了一个长沙

2021年湖南人均地区生产总值突破1万美元大关
2024年为1.14万美元，
按人民币计价五年增幅预计超过30%

站稳了中等偏上收入水平
正稳步向高收入经济体迈进

从发展质量看

近五年湖南高新技术产业增加值突破万亿元
企业研发经费投入突破千亿元

前四年全省规模工业增加值平均增速达7%
规模工业利润年均增长超过8%

预计“十四五”
固定资产投资
社会消费品零售总额
均超过10万亿元

打造具有核心竞争力的科技创新高地实现标志性突破

五年来，全国重点实验室实现总数、在全国占比“双提升”
长沙全球研发中心、湘江科学城全面起势
长沙研发机构月均新增75家，是2023年之前的3倍
“4+4科创工程”取得重大创新成果100余项

锻造出

“江海号”全球最大直径盾构机
全球最大4000吨级全地面起重机
全球首台套6000米级智能电驱动深海重载采矿车辆平台等“大国重器”

打造内陆地区改革开放高地实现标志性突破

五年来，湖南以改革开放三大标志性工程为重点
积极融入全国统一大市场
长株潭要素市场化配置综合改革试点获批实施

国企改革三年行动计划全面完成
低空领域取得12项全国首创改革成果

从社会效益看

“十四五”以来
全省居民人均可支配收入年均增长6.4%
2024年收入水平为37679元
居中部第一

从2021年到今年上半年
全省新增城镇就业累计超过350万人

新增大学生创办企业6100余家
“背着双肩包来湖南创业”正成为一股热潮

湖南扛稳了经济大省
挑大梁的重任。

本版文字整理/长沙晚报全媒体记者 刘捷萍
本版制图/王斌